

УДК 378.014.2(470.55) + 72.036

**О РАЗВИТИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
АРХИТЕКТУРНОГО ФАКУЛЬТЕТА  
ЮЖНО-УРАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА**

*С.Г. Шабиев*

В статье рассматриваются особенности организации международной деятельности архитектурного факультета как основа повышения конкурентоспособности выпускников. Приводятся примеры инновационного подхода с публикацией монографии и чтением лекции за рубежом и др.

Ключевые слова: международная деятельность, архитектурный факультет, зарубежные практики, международные конкурсы.

В современных социально-экономических условиях международная деятельность университетов приобретает особую актуальность в связи с возрастающими требованиями инновационных подходов к качеству выпускников. На архитектурном факультете Южно-Уральского государственного университета (ЮУрГУ) осуществляется целенаправленная работа по расширению международной деятельности для повышения конкурентоспособности и рейтинга TNE и GS, а также привлекательности вуза среди мировых университетов.

Вся международная деятельность архитектурного факультета осуществляется в следующих направлениях:

- увеличение контингента обучающихся из дальних зарубежных стран и стран СНГ;
- организация академической мобильности преподавателей и студентов в зарубежных университетах и организациях;
- открытие международного научного электронного журнала «Архитектура, градостроительство и дизайн»;
- создание международной студии урбанистической планировки и архитектуры;
- опубликование за рубежом монографий и научных статей, в том числе, в базе данных SCOPUS;
- приглашение известных иностранных специалистов для чтения лекций, проведения мастер-классов и др.;
- изучение английского языка преподавателями и аспирантами факультета для обучения иностранных студентов;
- участие в международных конкурсах выпускных квалификационных работ и учебно-методических разработок, международных научных конференциях, в том числе по системе он-лайн.

В настоящее время на архитектурном факультете успешно обучаются 35 студентов из Алжира, Замбии, Йемена, Ирака, Китая, Монголии, два аспиранта из Китая и Йемена, а также из Республики Казахстан. Для расширения контингента обучающихся в системе непрерывной подготовки «бакалавриат – магистратура – аспирантура» ведется профориентационная работа для продолжения образования выпускников бакалавриата и магистратуры по направлению «Архитектура». Среди иностранных студентов значительную часть составляют учащиеся из Республики Казахстан, с которыми установлены академические контакты, а также контакты работодателей для рейтинговой оценки деятельности университета. Эти контакты установлены также со странами дальнего зарубежья: Великобританией, Италией, Китаем, Нидерландами, США и Францией.

В 2014 г. автор по специальному приглашению посетил Китай, где читал цикл лекций об архитектурных особенностях реконструкции ЮУрГУ (рис. 1).



Рис. 1. Чтение лекции в Zhejiang Ocean University Donghai Science, Чжоушань, Китай

Лекции были проведены при помощи переводчика в мультимедийных аудиториях при большом количестве студентов в городе Чжоушань, Zhejiang Ocean University Donghai Science & Technology College и городе Шанхае, Shanghai Society of Modern Landscape Architecture of China. Все лекции сопровождалась активной рекламой автора в местных медиа средствах. Во время пребывания в Китае были обследованы туристические города Чжоучжуан, Чжоушань, Сучжоу и др., по результатам которых в 2015 году издана тематическая статья автора в городе Пекине «Architectural landscape organization of tourist cities in China». Ранее автором были сдела-

ны аналогичные доклады по реконструкции ЮУрГУ в университетах города Ванкувера (Канада) и города Мельбурна (Австралия), за что получены соответствующие сертификаты. Две статьи автора направлены для опубликования в 2016 г. в базе данных SCOPUS.

Академическая мобильность распространяется и на студентов, например, студенты кафедры «Архитектура» посетили «EXPO-2015» в Италии в городе Милане, где на Всемирной выставке с участием 144 стран ознакомились со многими павильонами стран-участниц. Во время посещения Италии студенты встретились с главным архитектором города Салерно, который ознакомил студентов со спецификой своей профессиональной деятельности и предложил установить международное сотрудничество. Ранее студенты факультета прошли практики в Нидерландах (2014 г.), Португалии (2015 г.) и в других странах.

Для расширения географии поступающих на архитектурный факультет и привлечения большего количества поступающих из других стран, апробации результатов научных исследований в 2014 г. был открыт международный электронный научный журнал «Архитектура, градостроительство и дизайн», который в 2015 г. вошел в базу данных РИНЦ. Среди первых авторов – известные специалисты архитекторы, градостроители и дизайнеры из городов Москва, Санкт-Петербург, Екатеринбург и др. Приглашения для публикации научных статей направлены в Италию, Великобританию, США и страны СНГ.

В международной студии урбанистической планировки и архитектуры, руководимой профессором А. Франчини (Италия, г. Милан) продолжаются разработки проектов для ЮУрГУ. К настоящему времени всего выполнено 60 проектов, в том числе 20 реализованных, для университета, например, реконструкция центральной части главного корпуса и западной и восточной его вставок, издательский центр и др. Эти разработки теоретически обобщены в монографии «Reconstruction of South Ural State University building and structures» (G.P. Vyatkin, S.G. Shabiev), изданной в 2015 г. в Китае (рис. 2).

Достигнута договоренность о приглашении известных архитекторов для чтения лекций и проведения мастер-классов из Ньюкаслского университета (Великобритания), Шанхайского научного сообщества ландшафтоведения (Китай), Миланской фирмы развития архитектуры и урбанизма (Италия). Ранее проведенные такие мероприятия показали их высокую научно-методическую эффективность и большую заинтересованность среди преподавателей, аспирантов и студентов не только архитектурного факультета, но и других подразделений ЮУрГУ. Выступления специалистов и общение с присутствующими осуществлялось на английском языке, который в настоящее время изучают преподаватели факультета, а также аспиранты и студенты. Это остро необходимо в связи с переводом некото-

рых образовательных программ высшего образования, полностью реализуемых на иностранном языке. В дальнейшем планируется привлечение и других иностранных специалистов, а также наших выпускников-архитекторов, обучающихся в докторантуре зарубежных университетов и получающих ученые степени PhD.



Рис. 2. Обложка монографии  
«Reconstruction of South Ural State University building and structures»  
(G.P. Vyatkin, S.G. Shabiev)

Архитектурный факультет ежегодно участвует в международных конкурсах выпускных квалификационных работ, завоевывая дипломы первой и второй степеней, специальные дипломы Союза архитекторов России, ди-

Наука ЮУрГУ: материалы 68-й научной конференции  
Секции социально-гуманитарных наук

пломы участников и лауреатов, в том числе за учебные пособия. Студенты факультета активно участвуют и становятся лауреатами других международных творческих конкурсов. В 2013 г. автор «За выдающиеся заслуги в области архитектурного образования» удостоен звания «Почетный член» Межрегиональной общественной организации содействия архитектурному образованию.

[К содержанию](#)